

ОТЗЫВ

на автореферат диссертации Филатовой И. И. на тему: «Повышение эффективности деятельности газораспределительных организаций на основе государственного стимулирующего регулирования», представленную на соискание ученой степени кандидата экономических наук по специальности 08.00.05 – Экономика и управление народным хозяйством (экономика, организация и управление предприятиями, отраслями, комплексами – промышленность)

Актуальность выбранной тематики исследования определяется рядом аспектов. Во-первых, принимая во внимание тот факт, что природный газ занимает ведущее место в топливно-энергетическом балансе РФ, газораспределительные организации (ГРО) играют важнейшую роль в энергоснабжении нашей страны. Во-вторых, учитывая монопольный характер функционирования ГРО, эффективное регулирование является залогом устойчивого развития газораспределительного сектора страны в целом. Однако на сегодняшний день действующий механизм, применяемый органами-регуляторами, не отражает реальные потребности ГРО, что приводит к их низкой рентабельности. В этой связи совершенствование механизма государственного регулирования является актуальной научной задачей, решение которой способствует повышению эффективности деятельности газораспределительных компаний.

Научная новизна результатов диссертационного исследования, отраженных в автореферате определяется, в первую очередь, тем, что:

1. Выявлен и обоснован новый вид риска, в условиях которого функционируют ГРО, – риск монопольного регулирования, в частности, определены его источники, виды и значимость.
2. Изучены и предложены новые инструменты государственного регулирования субъектов естественных монополий, способствующие снижению негативного воздействия выявленных групп факторов, сдерживающих процесс повышения эффективности деятельности ГРО.
3. Предложен авторский алгоритм внедрения вышеупомянутых новых инструментов государственного регулирования, в частности, стимулирующих схем, основанных на применении инструментария бенчмаркинга, в газораспределительный сектор страны.
4. Разработана и апробирована модель оценки операционных затрат газораспределительных компаний с использованием параметрических методов с целью повышения эффективности государственного регулирования.

Представленные в автореферате материалы позволяют сделать вывод, что в ходе проведения исследования соискателем были корректно применены как общенаучные, так и

1215-10
от 19.09.2018

специальные методы экономического анализа. Достоверность полученных автором научных результатов, выводов и рекомендаций обеспечивается изучением и использованием значительного объема научной литературы, а также фактического материала по предприятиям газораспределительного сектора России.

Однако по автореферату можно сделать некоторые замечания. В первую очередь, в автореферате недостаточно раскрыт второй этап алгоритма внедрения стимулирующего регулирования, направленный на формирование списка объясняющих переменных. Также, одним из дискуссионных моментов является неочевидность положительного эффекта от перехода к стимулирующим схемам регулирования при оценке влияния риска монопольного регулирования, так как сам процесс изменения метода регулирования инициирует вышеупомянутый риск.

Указанные замечания не снижают ценности работы и не влияют на полученные соискателем результаты.

Выполненное Филатовой И.И. исследование следует квалифицировать как законченное решение актуальной научной задачи – разработки метода оценки уровня повышения эффективности операционной деятельности ГРО на основе применения инструментария бенчмаркинга. На основании автореферата можно сделать вывод, что диссертационная работа выполнена на высоком теоретическом уровне и полностью соответствует требованиям, предъявляемым ВАК к кандидатским диссертациям и отражённым в п. 9 «Положения о порядке присуждения ученых степеней» ВАК Минобрнауки, а её автор, Филатова Ирина Игоревна, заслуживает присуждения ученой степени кандидата экономических наук по специальности 08.00.05 – Экономика и управление народным хозяйством (экономика, организация и управление предприятиями, отраслями, комплексами – промышленность).

Кандидат экономических наук,
ведущий специалист
отдела сопровождения деятельности в
области устойчивого развития
Общества с ограниченной ответственностью
«Газпром экспо»

Подпись заверена:

191028 Российская Федерация, г. Санкт-Петербург,
Литейный проспект, д.26, литер А,
БЦ "Преображенский Двор"
i.machula@gazpromexpo.ru
+7(812) 455 0279

Главный специалист
отдела кадров
и трудовых отношений



Мачула
Мачула Ирина Александровна

Рожкова
А.Е. Рожкова